

Reakce ministra zemědělství Zdeňka Nekuly na článek

„Ke strategickému plánu zemědělství se zemědělci museli vyjádřit během tří minut“

Jako ministr zemědělství od začátku svého nástupu do čela resortu pravidelně komunikuji se zástupci všech relevantních nevládních organizací, ať už z oblasti zemědělství či ochrany přírody a dalších. Všem naslouchám a jejich připomínky jsou pro mě velmi důležité při rozhodování. Velmi mě proto mrzí, pokud někdo tvrdí, že „vláda odmítla jednat o konečném nastavení Strategického plánu Společné zemědělské politiky (SZP) na období 2023 až 2027 se zástupci Agrární komory i Zemědělského svazu“. Tato informace se objevila v článku z 8. února letošního roku a jednoduše není pravdivá. Se zástupci těchto organizací jsem se sešel dva dny po svém nástupu na ministerstvo zemědělství a další schůzky se opakovaně konaly v dalších dnech a týdnech. Zástupci všech relevantních organizací také byli a jsou pravidelnými účastníky pracovních skupin k nastavení nových dotačních podmínek, těchto jednání proběhly již téměř tři desítky a další jsou v plánu.

Pokud jde o zmíněný prostor tří minut na vyjádření, tímto limitem byl prostor omezen pouze v rámci jedné pracovní skupiny, kdy

bylo připojeno přes 300 účastníků a kde bylo třeba z důvodu efektivity čas na vystoupení omezit. Přesto jde o dostatečný prostor pro vyjádření postoje a rozhodně nikdo nebyl omezen na právu názor vyjádřit. I při jednáních Rady ministrů zemědělství EU máme čas na vystoupení omezený na tři minuty a necítím se nijak utiskován, je to dostatečný prostor pro vyjádření postoje. Navíc, jak jsem již uvedl, se zástupci Agrární komory i Zemědělského svazu jsem měl několik samostatných jednání a s jejich postojem jsem byl velmi dobře obeznámen.

Mrzí mě také, že přestože je Strategický plán SZP obsáhlý dokument, který má téměř 800 stran, někteří zemědělci se zaměřili pouze na jediné číslo, a to zvýšení redistributivní platby z 10 na 23 %. Do sektoru zemědělství půjde v rámci SZP od příštího roku kolem 40 miliard korun ročně. Uvedené zvýšení redistributivní platby se týká částky zhruba 2,6 miliardy korun. Tyto peníze ze sektoru nikam nebereme, pouze je trochu jinak rozdělíme mezi zemědělce. Spravedlivě, protože každý zemědělec, malý, střední i velký, dostane zvýšenou sazbu na prvních 150 hektarů.

V médiích začali zástupci některých organizací kreslit temné scénáře konce českého zemědělství. Nevím, zda z neznalosti, nebo úmyslně. Realita je však taková, že zatímco v letošním roce půjde na SZP zhruba 35 miliard korun, od roku 2023 bude tato částka kolem 40 miliard korun, tedy více než v současnosti. Mrzí mě proto, pokud někdo tvrdí, že zemědělství bude podfinancované. Není to pravda, jako ministr bojuji za zájmy všech zemědělců, a to včetně finančních podpor. Svědčí o tom i fakt, že nad rámec SZP se nám podařilo pro letošní rok uhájit rekordní rozpočet na národní dotace, a to ve výši 5 miliard korun. Jde o další významné prostředky, které podpoří rozvoj českého zemědělství.

O nastavení podmínek pro zemědělce by se daly popsat stovky stránek. Pro mě je však nejdůležitější jedna věc, která bohužel v mediální smršti trochu zanikla. Návrh Strategického plánu, který jsme odeslali Evropské komisi, respektuje reálnou situaci v našem zemědělství a změni jej správným směrem. Tedy směrem k lepší péči o půdu a krajinu, ke zdravější vodě a zdravějším potravinám. To je náš cíl a věřím, že zemědělci i veřejnost jej chápou a podporují.

Zdeněk Nekula, ministr zemědělství

